

# இந்திய சாசனம்

வெள்ளி நேற்று வெளி வருவது

தனிப்பிரதி: சதம் 10.

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீச தேன்றலும் வீங்கிள வேனிலும், மூசவண்டறை போய்சையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே.

[புத் - சூா] யாழ்ப்பாணம்:- மன்மதஸ்ர ஐப்பசிமீ ச உ வெள்ளிக்கிழமை (21 OCT. 1955) [இல-2 கூ]

## மனத்தொடு வாய்மை மொழிந்த மன்னன் அரிச்சந்திரன்

### தவத்தொடு தானஞ் செய்தாரிலும் தலைசிறந்து விளங்கினான்

(முற்றொடர்-2.)

இவ்வாறான சிகழ்ச்சிகளால் சுடலையை அடைகிறான். தெய்வக்காவலிலே பிள்ளையை வைக்கிறான். குறும் சட்டகளைத் தேடி யெடுத்த வந்து அடுக்கிப் பிள்ளையை அதன் மேல் வைத்து அக்கினியை மூட்டுகிறான். எரிசிக் கண்ட அரசன் வந்து நிலையைக் குழப்புகின்றான், அரசன் சுடலை வழக்கத்தை யெடுத்துரைக்கின்றான். கூறுகின்றான் சந்திரமதி.

"பொருளுடையேன் தமருடையே னானவிந்தப் புத்திரனைத் தோன்றிது வைத்துப் போந்திவ் விருளிடையிற் சுடலையிவ்வ் தெய்துவேனோ! வெரிந்த குறைக்கட்டையினி லேற்றுவேனோ தெருளுடையா யறமுடையாய் வினையே வின்ற சிறுவனியான் சுடக்கருணை செய்யாய் தேயா யருளுடையா யாதார மர்நேறும் குன்ற னடியினையே தஞ்சமென வலறி விழ்த்தான்"

இவ்வாறான சம்பாஷணை ஊடே சந்திரமதியின் கழுத்திற்றலினை அரசன் காண்கின்றான். கள்ளி உன்னை விட உலகத்திவ் ஒருவரும் இல்லை, என்கிறான். சம்பாஷணை நீளுகிறது. பின் ஒருவரை ஒருவர் இன்றாரென உணருகிறார்கள். என்றலும் தனக்குரிய வாய்க் கரிசியை விடலாம், முழத்துண்டும், காற்பணமும் தந்தே தீரவேண்டும், என்கிறான் அரசன். சந்திரமதி பிராமணன் வீட்டை நோக்கிச் செல்லுகிறான். பாவம், எவ்வளவு அலைச்சல். காசி இராசன் நகர் விதியை அடைகிறான். இறந்து கிடக்கும் காசி இராசன் புதல்வனை நோக்குகிறான். தன் புதல்வனை ஏதோ பேய், நாய்கள் கொண்டு வந்துபோட்டிருக்கலாமோ என்று எண்ணுகிறான். அதனைத் தூக்கி மடிமேல் வைத்துப் பார்க்கிறான்.

'காகம் இருக்கப் பனம் பழம் விழுந்தமாதிரி' காவலாளரும் பின்பக்கத்தே நின்று பார்க்கிறார்கள். கொலைகாரி இவள்தான் என்று எண்ணுகிறார்கள். 'பனைமால் விழுந்தவனை மாடேறி உழுக்கிய மாதிரி' அந்தோ மாரும் என்ன செய்வ முடியும். அடி - அந்தப் பழுவக்கும், இந்தப் பழுவக்கும். இடி -

"உயிர்க் கொலை புரிந்தவர் முகக்குறி யுரைக்கும் கையிக்குறி யுரைக்கு மிருகக்குறி யுரைக்கும் குயிற்ருள் மடந்தை யிவன் கொன்றகுறி யுண்டென் ரயிர்பிலை யெனைக்கொண் டவமைச்ச ரொடுரைத்தான்".

என்னும்பா. விடாப் பிடி யாக் காவலர் இவள்தான் கொலை செய்தான் என்கிறார். அரசன் சந்திரமதி

காரைநகர், திரு. வே. பொன்னம்பலம்

முன்னுக்கும் பின்னுக்கும். யிடம் வினவுகின்றான். இவ்வாறான சிகழ்ச்சி பொலியக் காசி இராசன் கொலு மண்டபத்திற்குச் செல்லுகிறான். கொலை காறி என்கிறார் காவலாளர். அரசன் அவனை நோக்குகிறான். தோற்றம் - கொலை செய்தவனாகக் காட்டப்பட விட்டலை

"மெய்யுரை செயிற் பொய்யெனமேவி யதவீண மையயிதி னிலையதனற் பரையலாத பொய்யுரையு மெய்யொடு பொருத்தமென நாடத் தையலவரோடிது தனைப்பகா லற்றான்" சொடர்ச்சி 3-ம் பக்கம்

### கல்தொன்றி மண்தோன்றக் காலத்தது தமிழினம்

#### தமிழன் மனத்தில் உதியாத கருத்து உலகில் எங்கு மே தோன்றியதில்லை

#### உணர்ச்சி ததும்பும் சொன்மாரி பொழிந்து, தமிழ்த் தொண்டு செய்து கலாசார அடிமைத்தளை நீக்கத்துக்கு அழைக்கின்றார் குன்றக்குடி அடிகளார்!

மட்டக்களப்பு நகரமண்டபத்தில் நடந்த வரவேற்பில் குன்றக்குடி அடிகளார் பேசும்போது, 'தமிழன் மனத்தில் உதியாத கருத்து உலகிலில்லை. வைரக் கருத்துக்களைப் பூட்டி வைத்து கருத்துக்கள் தேடி உலகெங்கும் அலைவானேன்?'

கல்தொன்றி மண்தொன்றக் காலத்தில தோன்றியது தமிழினம். அது இணையற்ற இலக்கணம், இலக்கியம், சிற்பக்கலை என்பவற்றைப் பெற்று விளங்கிற்று. இமயத்தில் புலிக்கொடியைப் பொறித்த இந்தோசீனா, கிழக்கிந்திய தீவுகள், ஆலங்கை ஆகிய நாடுகளில் பரவியிருந்த தமிழர் சொன்மாரிப் பொய்யாய் போய்விட்டது.

நாம் உடல் வளர்ச்சிக்கு உட்கொள்ளும் உணவு உள்ளே சென்று செங்குருதியாக மாறி உடலிலேயே வளர்கிறது. அதே உணவு நஞ்சாகி தசையைப், எலும்பையும் அறுத்தால் என்ன நடக்கும் .... ? அதபோல் நாம் ஏற்றுக் கொள்ளும் பிறமொழிக் கருத்துகள், கொள்கைகள், சிந்தனைகள், தீய கருத்துகள், கொள்கைகள், உணர்ச்சிகள், தீய கருத்துகள் போன்றவை நம்மீது சேர்ந்து, அவை நஞ்சாக

அரசியல் அமைதி:

## ஆர்ப்பரிப்புக்கு அரசாங்கம் அஞ்சுகின்றதா?

### பாடிகாவலர் வினையாட்டுப் பார்க்கின்றார்கள் போலும்!

போன புதன்கிழமையன்று புத்தகுருமார்களைப் பொதுவுடைமையினர் தாக்கீதர்கள் என்றார்கள். ஆனால் ஒன்றும் அறியாத விசாபாரத்திற் கண்ணு யிருந்தவர்கள் மீது குழப்பக்காரர் கண் வைத்துப் பொருளை அழித்துப் பொங்கொண்டு போய்விட்டார்கள். யாரோ யாரோ பேச்சுவார்த்தை. வேறு யாருக்கோ விபத்து. என்ன விபரீதம் பாடிகாவலரும் பார்த்திருந்தார்களே!

இந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை இடதுசாரிகளும் இன்றைய சாரர் இருமொழிக்கூட்டம் நடத்தினார்கள். மொழிக்கூட்டம் முடிவதன்முன் சிலரின் கை மொழியும் முறித்துவிட நேர்ந்ததாம். இங்கும் பாடிகாவலருக்குக் குறைவில்லை. ஆனால் கலவரம் நடத்த முடிந்தது. இந்த சிகழ்ச்சிகள் எதைக் குறிக்கின்றன? ஐ.தே. கட்சி ஆதிக்க அரசாங்கம் முதலெ லுப்பற்றதாய் முன்னின்று முட்டாள்களை முறைப்படி அடக்க முடியாததாய்ப் புக னற்றதாய் மெலிந்து ஒதுங்கா கிட்டதா? அன்றி அரைக்கண் பார்வையும் கடைக்கண் னோக்கமுமாய் நிலைமையை

ஆராய்ந்து வருகின்றதா? அது ஒரு புறம் இருக்க ஆர்ப்பரிப்பில் ஆண்டுகள் பல ளாகக் கைதேர்த்த பொதுவுடைமையினரும் சமசமாசக் கட்சியினரும் அதன் உண்மையான இன்பத்தைத் தாங்களே உருசி பார்க்கக்கூடிய தாய்க் காலம் மாறியததான் வித்தை. எத்தனை முறை காலிமுக முன்றிலிற் கலவாஞ் செய்தார்கள் இடதுசாரிகள், எவ்வளவு ஆர்ப்பரிப்பு நடத்தினார்கள். சட்டத்தையும் சட்ட பரிபாலகர்களையும் பாடிகாவலரையும் தட்டிவிட்டுத் தங்கள் ஆவேசத்தை ஆடிக் காட்டினார்கள்! அரிசி விதை குறைப்பதற்கு ஆவணி ஆர்ப்பரிப்பு நடத்தி அட்டகாசம் செய்தார்கள். அந்த ஆட்டகளை ஆப்பாது பாடிகாவலரின் பாதுகாவலில் தங்கள் இலங்களுக்கு அனுப்பப்பெற்றனர் என்று செய்திகள் கூறுகின்றன. தன் விளை தங்கீத்குடு இ என்பது முன்றினர் மெழி அல்லவா?

கல்லால் எறிந்தும் கைத்தடிபால் அடித்தும் பொல்வாற் புடைத்தும் புகை வகை உபயோகப்படுத்தியும், கூவென்றும் கோவென்றும் குழறிக்கூத்தடித்தானு அரசியல் அலுவல்கள் தீர்மானிக்கப்படுகல் வேண்டும்? இவ்வாறான தானு முன்னோர்கள் இந் நாட்டை ஆண்டவந்தார்கள்?

மாறுதற்கு விட்டுவிடமுடியாது. தன்னுடைய மொடொடர்ச்சி 5ம் பக்கம்

Visit **GOLD HOUSE** For Jewels

எஸ். கே. எஸ். பிரதான குங்குலாங்கை யாழ்ப்பாணம். PHONE: 161. GRAMS: JEWELLERS



எங்கள் அறிவித்தல்

ஐப்பசி 8 உ (25-10-55) செவ்வாய்க்கிழமை விஜய தசமித் திருநாளின் பொருட்டு சைவப்பிரகாச யந்திர சாலையும் இந்துசாதனக் காரியாலமும் மூடப்படும் என்று அன்பர்களுக்கு அறிவித்திருக்கிறோம். — அதிபர்.



ஊழலுக்கு எதிரானவர் ஆனவர்களுக்கு மத்திய சர்க்காரின் உதவியைக் கோரியும் அன்பர்களுக்கு அறிவித்திருக்கிறோம். திருச்சிற்றம்பலம்

இ ந் து ச ர த ந ம்

யாழ், மன்மத ஹ் ஐப்பசி ம் ச 2 வெள்ளிக்கிழமை

யார் கையில் இருக்கின்றது அதிகாரம்

மக்கள் ஆட்சி முறையில் மனிதப்பண்பாடு அடிப்படையிலே நோக்கமாகவுள்ள தென்பது அரசியல் ஞானிகள் கருத்து. அவ்வாறு கச்செயல்முறையில் காணப்படாதவற்றுக்கு ஆட்சி அதிகாரம் பொறுப்பு வாய்ந்தவர்கள் மனிதப்பண்பாடுடையவர்களாயிருந்தால் இன்றியமையாத வேண்டப்படுவதொன்றாகின்றது. இந்நாட்டில் மக்கள் ஆட்சி நடைபெறுகிறது என்பது பொதுவான எண்ணமும் நம்பிக்கையுமாகும். ஆனால் அவ்வித ஆட்சியிற் பொது மக்கள் அனுபவிக்க வேண்டிய அமைதி பாதுகாப்பு முதலியனவற்றை உண்டாக்கியில் அவர்கள் பெறுகிறார்கள் என்று உற்று நோக்கும் பொழுது சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை கொழும்பு மாநகர மண்டபத்திலும் அச்சுற்றூடலிலும் நடைபெற்ற ஆட்டுழியங்களும் ஆர்ப்பரிப்புக்களும் இல்லை யென்றே காட்டி விட்டன.

யார் கையில் இருக்கின்றது அதிகாரம்? ஆட்சி நடத்தும் அமைச்சுவையும் முதல் அமைச்சரும் இப்பொறுப்பை பொல்லாக்கிழக்கும் புரட்சிக்காரர்களில் ஒப்புவித்த விட்டார்களா? இக்கேள்விகள் இயல்பாகவே எழுகின்றன. மக்கள் தங்களை மனத்தில் எழுந்திருக்கின்ற ஏனையோர் அறியும் வண்ணம் வெளிப்படுத்துவது சனநாயகமுறையின் தனிப்பண்பாடல்லவா? அவ்வாறு இருக்க, மொழிகள் பற்றி ஒரு கட்சியினர் தங்கள் உள்ளக்கிடக்கையை உரைப்பதற்காகக் கூடிவரும் அமையத்தில் அன்றைய அங்கு செய்து தடுப்பதற்கு உத்தேசிப்பாரா? மத போதகர்கள் மீதமிஞ்சிக் கலந்து கொள்ளும் காலம் இது என்றால் எத்தான் விளைவாகும்? சமசமாசக் கட்சியிற் புத்த குருமார், பொதுவுடைமையிற் குருமார் இருக்கின்றனர் என்று இந்தப் புரட்சிக் கட்சிகள் பெருமைகொண்டு சொல்லி வந்தார்கள். ஆனால் இப்பொழுது அந்தப் புத்த குருமர்களாலேயே இவர்களுக்குப் பின்னல் வந்திருக்கிறது. மொழிப் பிணக்குக்கும் மதத்துக்கும் என்ன தொடர்பு? மதக் குருமார் நன்றெறி காட்டுவதா? அல்லது கூட்டத்திற் கலந்து கொள்கிற போட்டு கல்வரத்துக்குக் காரணராயிருப்பதா?

வாழ்க்கை வானில்

மொழிப்பிணக்கா மதப்பிணக்கா அன்றி மதப்பிணக்கா?

● வரவரமாயினார் அந்த யிரு க வருக்கத்தைப் போலானார் என்பதுபோன்று ஈழத்தரசியல் நிலைமையும் தேவலை மடைந்துவிட்டதுபோலும். அரசியலில் பதற்கு பணக்கரமான பணக்காரத்தைப் பயன்படுத்திக் கிளர்ச்சி செய்த மனிதப் பதர்களை அரசினர் என் செய்தார்கள்? குழப்பம் ஏற்படும் என்று முன்பு அறிந்த அரச அதிகாரிகள் ஏன் வாளாவிருந்தார்கள்? கிளர்ச்சிக்காரரை அடக்கி ஒழுங்கான முறைக்கு ஆளாக்கி வைத்திருந்தால் அன்று அட்டுழியங்கள் நடைபெற்றிருக்குமா? மக்கள் நலத்திற்காக நடாடும் பொறுப்பை ஏற்கும் மந்திரிகள் அரசியல் ஞானத்தோடு அறிவியல் முதிர்ச்சியும் உடையவர்களாய் ஒழுக்க சீலர்களாய் உண்மைநெறி நிற்போராய் இருப்பதே ஈழத்தில் எச்சாதியினரும் எம்மதத்தவர்களும் எவர்களும் அச்சமின்றி அபாயமின்றி வாழ்ந்துவரும் சுதந்திரத்தையும்கூடும் பேற்றையும் அனுபவிக்கவும் முடியும் என்பது சொல்லாமலேயமையும்.

X X X

அது அதிர் வெடி! மற்றது வெற்று வெடி!!

சமசமாசக்கட்சித் தலைவர் கொணர்ந்த மொழிகள் பற்றிய ஆலோசனையை முதல் அமைச்சர் சரசியல் அதிர்வெடி என்று சொல்லி ஏனான செய்து மன்றிப் பழங்கதையைப் பாரதமா செய்து தரைத்து 'ஓடவும் விடமாட்டேன்' டியும் கொடுக்க மாட்டேன்' என்ற வகையில் உபதேசம் செய்து நாழிகையை நன்கு கழித்து ஆதிக்கக் கட்சிகளுக்கு உபயோகப்படுத்தும் சமரளித்து விட்டார். பிரதமரின் பேச்சு வெற்று வெடி வெண்பதை யாவருமறிவர். உண்மையில் இந்த மொழிகள் பற்றிய கேள்வியிற் பாராளுமன்ற அங்கத்தவர்களிற் பலர் தெளிந்த சிந்தையுள்ளவர்களாகக் காணப்படவில்லை. சமவரிசை என்ற சொற்றொடர் ஒவ்வொருவரால் வெவ்வேறு விதமாக விளக்கக் கூறப்பட்டு வருகின்றது ஈழத்தின் கருங்கால வளர்ச்சியையும் நன்னலத்தையும் உள்ளத்தில் உணரும் தலைவர்கள் இவ்வாறு செய்து கொள்ளாமல் தம் தெளிவாக நினைப்பதை வெளியாக்கி அனைத்து மக்களிடம் படைவார்களா ... .. ?

மறுப்பாய் சென்னவரே நடந்த விட்டார் ஆகையால் சட்டம் வேண்டும் என்று கொண்டு வரப் பெற்ற யோசனை அந்தரத்தில் விடப்பெற்றது.

மறைவறி விடவில்லை

பாராளுமன்றக் கூட்டத்தையே பங்கப்படுத்த ஆவாரை செய்தவர்களுக்கு இயற்கை அன்னை வெப்பந்தணித்து மூளைபைக் குளிர்சித்தம் கொண்டுகேவலம் விட்டுப் போகவில்லை. ஆனால் அட்டுழிபத்துக்குப் போதிய அவகாசம் இல்லாமற் போய்விட்டது.

வான் ஒலியில் ஒரு வார்த்தையும் இல்லை

இலக்கை வான் ஒலியில் இக்காட்டுச் செய்தி அதிலும் பாராளுமன்றப் புதின அறிப முடியாத நிலைமையில் மக்கள் இருக்கின்றார்கள் என்பது அரசாங்கத்தக்கும் அப்பகுதி அமைச்சருக்கும் உண்மதிப்பைக் கொடுக்கின்றது!

பாராளுமன்றத்திலே இருமொழிகள் பற்றிய விவாதம் மெல்ல மெல்ல ஒதுக்கப்பட்டமையால் ஆதிக்கக் கட்சியினர் சற்று ஆறுதல் அடைந்திருப்பதாக எண்ணிவிடுதல் கூடாது - சொன்ன சொல்லுக்கு

● பாராளுமன்றத்திலே இருமொழிகள் பற்றிய விவாதம் மெல்ல மெல்ல ஒதுக்கப்பட்டமையால் ஆதிக்கக் கட்சியினர் சற்று ஆறுதல் அடைந்திருப்பதாக எண்ணிவிடுதல் கூடாது - சொன்ன சொல்லுக்கு உத்தரவிடப்பட்டது. இது ஒரு குழப்பமான வாராயிருக்கும். சீர் சண்டைகள் தொகுக்க முத்தவீர், கந்தோரில் குழப்பங்களுக்கும் நண்பருடன் பிழை எண்ணகளுக்கு மிடமுண்டு. கடைசியிருந்தானையும் அவனமாய்ச் சழிக்கவேண்டும். கன்னிராசி உத்தரம் 2,3,4ம் பாதம் அத்தம் சித்திரம் 1, 2ம் பாதம். தேசகம் அதிகம் நல்லாயிருக்க மாட்டாது. இனத்தவர்கள் உமக்குச் சிறிது கோபம் மூட்டுவார்கள் செலவதாரிக்கும் ஆனால் அவற்றைச் சமாளிக்க வேண்டிய பணமீர் பெறவீர். துலாமசித்திரம் 3,4ம் பாதம். சுவாதி விசாகம் 1,2,3ம் பாதம் ஒரு நல்லவாரம். உமக்குருத்த இடைஞ்சல் ஏற்படல சீக்கப்படும், பகைவர் அழிவும் இனத்தவர்களின் உதவியும் சீச்சம். உம்முடைய முயற்சியை முன்னேற்றா. விருட்சிக்ராசி விசாகம் 4 - ம் பாதம் அதுவும், தேட்டை. இந்தவாரம் நண்பர் அதிக உதவியாயிருப்பார். உம்முடைய முயற்சியை சீர் மிக இலகுவாக ஒழுங்கு கொண்டுகடியதாயிருக்கும். ஆனால் செலவதாரிக்கும் தேசகம் நல்லாயிருக்கமாட்டாது.

அருணந்தி சிவாச்சாரியார் குழுபுகை

13-10-55 விவாழ்க்கிழமை அருணந்தி சிவாச்சாரியாருடைய குழுபுகை யாழ்ப்பாணஞ் சைவப்பிரகாச சபை ஆதரவில் நாவலர் மண்டபத்தில் அன்றிரவு ஆறரை மணிக்கு ஆரம்பமாகி நடைபெற்றது.

கடவுளாராதனை நிகழ்ந்த பின் ஸ்ரீமத்தி. கவிநாண சுந்தரகிருஷ்ணன் அவர்கள்

நாள் தமிழ்மறையோதப்பட்டது. பின்பு திரு. வே. சேமசுந்தரம் அவர்கள் அருணந்தி சிவாச்சாரியார் என்னும் பொருள் பற்றிப் பிரசங்கஞ் செய்தனர். மக்கள் சரியை, கிரியை, போகம், ஞானம் ஆகிய மாரக் கங்களில் கின்ற முயலுபவது தங்கள் அந்தக்கரணங்கள் சுத்தி பெற்று தங்கள் முத்தியடைவதற்க்கையாம். சமசுருவார் சந்தானரூபர் போன்றவர்களுடைய குழுபுகைகளை நடத்துவது முற்கூறி பலனைக் கொடுக்குமெனக் கூறி அருணந்தி சிவாச்சாரியருடைய வரலாற்றைப்பற்றியும் சிவஞான சித்தியைரைப்பற்றியும் விரிவாகப்பேசினார்.

உங்கள் நகரத்திரம்? எங்கள் சேர்தம். ஸ்ரீ ராதாசீருஷ்ணன் கணிப்பது. இலுவாரம் பனக்கர், 23-10-55 — 29-10-55

கன்னிராசி அச்சுன்னி, பகைவர்களைத் தடுத்திருக்க முத்தமகால். சிறிது காலத்திற்கு குடும்ப நிலைமைகள் அதிகம் திருப்பியாயிருக்க மாட்டா. பணத்தையும்கூடும் கல்லவாரம். உம்முடைய கட்டக்களிற் வாரம். உம்முடைய கட்டக்களிற் சிலவற்றை சீர் சீக்கக்கடியதாயிருக்க போட்டியிடுவோரை வெல்லுதலும் சீச்சம். இலபராசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் கால்கள் ரோகினி, மிருகசரிடம், 1, 2-ம் பாதம். இத்தவாரம் முழுதும் தேசகம் அதிகம் நல்லாயிருக்கமாட்டாது. ஆரம்பத்தில் இடைஞ்சல்கள் சீர்த்தேபுது முயற்சிகள் நன்னமையைத் தரும். வார இறுதியில் குடும்பக் குழப்பங்களுக்கு மிட்டுண்டி. ரிதுனராசி மிருகசரிடம், 3, 4 திருவாரதிரை, புனர்பூசம் 1, 2, 3 தேசகம் அதிகம் நல்லாயிருக்க மாட்டாது. உம்முடைய மன அமைதியாயிருக்க மாட்டாது முதல் முன்று நாட்களும் பெரு குழப்பமானவையாயிருக்கும் பிண அரைவாரம் சில நல்ல பலன்களைத் தரும். தனவாரமும் சீச்சம். கட்டாராசி புனர்பூசம் 4ம் பாதம் பூசம் ஆயிசிபம். குடும்பக் காரியங்களில் ஒரு தளபயமான வாரம். ஆனால் உதயியோக சித்தி சீச்சம். பின் அரைவாரம் சில நல்ல பலன்களைத் தரும். தனவாரமும் சீச்சம். கட்டாராசி புனர்பூசம் 4ம் பாதம் பூசம் ஆயிசிபம். ஒரு தளபயமான வாரம். ஆனால் உதயியோக சித்தி சீச்சம். பின் அரைவாரம் சில நல்ல பலன்களைத் தரும். தனவாரமும் சீச்சம். கட்டாராசி புனர்பூசம் 4ம் பாதம் பூசம் ஆயிசிபம். இத்தவாரம் நண்பர் அதிக உதவியாயிருப்பார். உம்முடைய முயற்சியை சீர் மிக இலகுவாக ஒழுங்கு கொண்டுகடியதாயிருக்கும். ஆனால் செலவதாரிக்கும் தேசகம் நல்லாயிருக்கமாட்டாது.







# நேயர்கள் தெஞ்சம்

ஆசிரிய அன்பு!

## ஆறுமுக நாவலர் திருத் தொண்டு நிலையம்

பணியில் பங்குபற்றுமாறு சைவமக்களுக்கு விண்ணப்பம்

யான் சைவசமயம் பரிபாலிக்கப்பெற வேண்டும் என்ற பேரவாவுடன் சைவ பரிபாலை சபையில் ஆங்கத்தவராய்ச் சென்ற 20 வருட காலமாய் இருக்கிறேன். ஆனால் அச்சபை சைவ பரிபாலைத்திற்குச் செய்யும்சேவை மிக அற்பமானது என அபிப்பிராய முடையவனாய் "ஆறுமுக நாவலரின் திருத்தொண்டு சேவா நிலையம்" ஒன்று 16-9-1954 தொடங்கிச் சிறு பிள்ளைகளுக்கு ஈவு நேரப் பள்ளிக்கூடங்கள் ஸ்தாபித்து உபாத்தியாயர்களுக்குச் சம்பளம் எனது சொந்தப் பணத்திலிருந்து கொடுத்து இலவசமாய்ப் புத்தகங்களும் கொடுத்துச் சிவஞானசித்தியார் மனமாய்ப் பாடமாக்கும்படி செய்து வருகின்றேன். கருத்துத் தெரியாத சிறுவயதிற தேவாரம் பாடமாக்குவதுபோற் சிவஞானசித்தியார் பாக்களைப் பாலர்கள் பாடமாக்கி வருகிறார்கள்.

சென்ற 8-10-55 முதற் சூத்திரம் 70 பாட்டில் பரிட்சை நடைபெற்றது. இவ்விதம் இலங்கை முழுவதிலும் சிவஞானசித்தியார் பாக்கள் மனப்பாடமாய்ச் சைவசமயப்பிள்ளைகள் ஒவ்வொருவரும் பாடமாக்க வேண்டியது அவசியம்.

வே. கந்தையா,

மேலே குறிப்பிட்ட பரிட்சைப் பெறுபேறுகள்:

முதலாம் சூத்திரம் 70 பாட்டுக்கும்

பெயர், A பிரிவு.

சுப்பையா சிலோசன தேவி, முத்தையா திலகவதியார், நடேச இராசலிங்கம், நடேச மார்க்கண்டு.

B பிரிவு

சுப்பையா பாலச்சந்திரகணேசசர்மா, நடராசா தில்லைநாயகி, மாணிக்கம்புஸ்பராணி, மாணிக்கம்பவளராணி.

C பிரிவு

நாகலிங்கம் நடராசா, நாகலிங்கம் வடிவளகாம்பாள், சுப்பிரமணியம் புனிதவதியார்,

முதலாம் சூத்திரம் 1-10 பாட்டுக்கள்

பெயர், B பிரிவு

விசுவலிங்கம் சண்முகதாஸ், சம்பந்தர் நடராசா கணகசபை முத்துமாரி.

40 பிள்ளைகள் (22 பெண்களும் 18 ஆண்களும்) இருந்தார்கள். மேற்காட்டிய 14 பிள்ளைகள் தவிர மிகுதி 26 பிள்ளைகளும் தேர்ச்சி பெறவேண்டும். குறிப்பு

ஆண் பிள்ளைகள் 18 பெண்பிள்ளைகள் 22, அதி 40 பிள்ளைகளைச் சேர்த்துச் செய்தோம். முதற் சூத்திரத்தில் உள்ள சித்தியாரின் 70 விருத்தங்களையும் மனமப்பண்ணிப் பாடும் ஒப்பித்தார்கள். அவர்கள் சித்தி எய்திய கிரமப்படி மேலே காட்டப்பட்டிருக்கின்றது. இவ் வகுப்பை ஒழுங்குசெய்து தன் பணத்தையும் செலவு செய்து விடா முயற்சியாய் சின்று சைவசமய வளர்ச்சிக்காகப் பாடுபடும் திரு. வே. கந்தையா அவர்களின் சமயப் பற்றும் அன்பும் பாராட்டற்குரியன. இவரின் விடா முயற்சிக்குத் துணை செய்ய இன்னும் அன்பர்கள் முன்வருவார்களானால் சமயம் சிறந்த ஒக்கும்.

பொ. அப்புத்தட்டி. தி. இராசசுந்தரம் J P வே. இராமலிங்கம் சி. சிற்றம்பலம்

ஓர் விண்ணப்பம்

சைவசமயப்பெற்றோரே! சைவசமய ஆசிரியர்களே! ஏனைய சைவ அபிமானிகளே! சைவ சமய சபைகளே! வித்தியாசரலை முகாமக்காரர்களே!

பாலர் வகுப்புத் தொடக்கம் மேல்வகுப்புகளிற்படிக்கும் சைவசமயத்திற்குப் பிறந்த எல்லாப் பிள்ளைகளையும் சிவஞானசித்தியாரிலுள்ள 12 சூத்திரங்களின் எல்லாத் திருவிருத்தங்களையும் மும்முன்று சொற்களாகப் பிரித்து ஒவ்வொரு பிரிவையும் மும்முன்று தடவை சொல்லிக் கொடுங்கள், வாசிக்கத் தெரியாதவர்களும் மனப்பாடமாக்க வார்கள். இது அனுபவத்

# கருத்துச் சேறிந்த கற்பனைகள்

கண்ணை உவமையாக்கிய கவின்

"கண்ணிற் சிறந்த உறுப்பில்லை" என்பது பழமொழி. அதனிலே அருமையுள்ள பொருள்களை கண்ணையென்று அழைக்கிறோம். திருநாவுக்கரசர் இறைவனை "கண்ணை கண்ணிற் கருமணியை மணி யாடு பாவாய்" என்று அழைக்கிறார்.

கண்களிலே முதலாவது சிறந்த தன்மை அவற்றின் ஒற்றுமை. ஒரு காதலனும் காதலியும் எவ்வாறு ஒற்றுமையாக ஒரு கருமம் செய்வார்களோ மென்பதை கண்கள் எடுத்துக் காட்டுகின்றன.

"காதல் மனையாளும் காதலனு மாறின்றித் திதி லொருநாமஞ் செய்வே — ஒதுகலை எண்ணிரண்டு மொன்று மதி யெண்குசத்தால் நேக்க [ருக் கண்ணிரண்டு மொன்றையே காண்"

எனும்வெண்பாயி அழகாக மேற்கூறிய கருத்தை எடுத்துக் காட்டுகின்றது. பெரியவர்கள் தமக்கு ஒரு தன்மம் வரும்போது எவ்வளவு வருந்துவார்களோ அவ்வ

யூ. வ. ருக்மீரா

ளவு பிரிற் துன்பத்தையும் கண்டு வருந்துவார்கள். அவ்வாறே கண்களும் பிரி உறுப்புக்களின் துன்பத்தைக் கண்டு கண்ணிர் சொரிகின்றன. இங்கே பெரியவர்களைப் போன்றவை கண்கள் என்று எடுத்துக் காட்டப்படுகின்றது.

கண் விருப்பு, வெறுப்பு, மகிழ்ச்சி, துக்கம், கோபம், அன்பு ஆகிய உணர்ச்சிகளைப் பிரதிபலித்துக் காட்டவல்லது. ஒரு அரசனுடைய பார்வையிலிருந்தே ஆணவின் நோக்கத்தை அறிந்து மதியுள்ள சந்திரிகள் கடந்ததாக நாம் பல நூல்களிலும் படிக்கின்றோம். அரசனிடம் அருட்

திற்கண்ட உண்மை. கடவுட்பற்று இல்லாத, ஆஸ்திகம் அருகி, நாஸ்திகப் பரவும் இக்காலத்திற்கு சமய அறிவு அவசியம் தேவை. அதுவே மோட்சத்தைக் கொடுப்பதற்கு உதவியாகும். சிவபுண்ணியம், பாடமாக்கிய பின் படிப்பிப்பதற்குக் கருத்துக்கள் கேள்வியும் மறுமொழியுமாய் இனிமேல் வெளிவரும். கருத்துத்தெரியாத தேவாரம் பாடமாக்குமா போல் மேற்படி விருத்தங்களையும் பாடமாக்கச் செய்யுங்கள். இது உரையும் படிப்பித்த சமய பாடம் போதாது.

கண்ணோட்டம் இல்லாவிட்டால் உலகம் அவனை வெறுக்கும். "கண்ணிற் கணிகலை கண்ணோட்டம்" என்று கூறுகிறார் திருவள்ளூர். ஒருவனுக்கு ஒரு விடமுள்ள பாம்பு கடித்து விட்டதென வைத்துக் கொள்வோம். பாம்புக்குப் பகைகிரி. அந்தக் கிரியை வந்தாலும் விடம் இரங்காது. ஆனால் கிரியாகத் தன்னைப் பாவித்தப் பார்வை பார்க்கும் மார்திரிகன் ஒருவன் தன் கண் பார்வையினாலே விடத்தை இறக்கி விடுகான். நமது தன்பம் தீரவேண்டாமாயின் சிவபெருமானுடைய அருட்கண் பார்வை நமதுபேல் படவேண்டும். இதனால்தான் "கின் அருட்கண்ணால் நோக்காதார் அல்லாதாரே" என திருநாவுக்கரசர் கூறியிருக்கின்றார்.

காவியங்களிலே கண்கள் சிறப்பான இடத்தைப் பெற்றிருக்கின்றன. திராமரும் சீதையும் முதலில் சந்தித்தபொழுது ஒருவரை சொருவர் நோக்கினார்கள் என்றுதான் படிக்கிறோம். அவர்கள் கதைக்கவில்லை. ஆனால் காதல் உதித்தது தலைவனும் தலைவியும் ஓரிடத்தில் சந்திக்கிறார்கள். அப்பொழுது தலைவி பொதுநோக்குடன் காதல் நோக்கையும் கொண்டு பார்க்கிறார். அதனையே திருவள்ளுவர்

"இருநேக்கு இவளுண்ண் உள்ளது ஒருநோக்கு நோய் நோக்கொன் மந்தோய் மருத்த"

பொய்த் தராதரப் பத்திரங்கள்

எஸ். எஸ். சி. பொய்த் தராதரப் பத்திரங்கள் யாரோ சிலரால் கூச்சிட்டு வெளியிடப்படுகின்றனவாம். வேண்டிய விபரங்களை வித்தியாபகுதியாரிடமிருந்து அறிந்த ஒரு பத்திரம் பொய்யானதா மெய்யானதா என்பதை கிச்சயிக்கலாம்.

தமிழ்க் கலெக்டர்களுக்கு நடட்டம்

கொழும்புநகரமண்டபத்தில் நடந்த தமிழ்-சின்கள சம அந்தஸ்துப் பிரேரணைக் கூட்டத்தின் பின் தமிழ்க் கலெக்டர்களுக்கு உண்டாக்கப்பட்ட சேதத்தைப்

இதே சந்தர்ப்பத்தை வேரோர் புலவர் எடுத்தானுவதைப் பார்ப்போம். தலைவியின் பொதுநோக்குடன் காதல் நோக்கையும் கண்ட தலைவன் கருதுகிறான் 'உலகத்திற்கு மழையைக்கொடுக்க வரும் முகிலானது முதலில் தனது கருமையான சிறத்திலும் இடியின் ஆரவாரப்பினாலும் உலகத்தைப் பறமுறுத்துகிறது. உடனே யாவரும் பறன் பெறத்தக்கதாக இனிய நீரமழையாகக் கொடுக்கிறது. இவ்வாறான முகிலை கிர்த்துள்ளது இப்புவை நாட்டம்" எனக் கருதுகிறான், மற்றோர் உவமானமும் தலைவன் ரூபகத்திற்கு வருவதாகப் புலவர் கூறுகிறார். முற்காலத்தில் சிவபெருமான் தன் கோபக் கண்ணாகிய நெற்றிக் கண்ணால் முப்புரங்களையும் பொடிசெய்தார். ஆனால் அதற்குள்ளிருந்து தம்மை வணங்கிய மூவரை அழிக்கவில்லை. மன்மதனை எரித்தார், அருகில் சின்ற இரதியை எரிக்கவில்லை. இவை எவற்றைக் காட்டுவ தென்றால் சிவபெருமான் அறக் கருணையையும் மறக் கருணையையும் ஒரே நேரத்தில் காட்டவல்லவர் என்று தேவாதி தேவனுடைய இந்த தூய்மையும் ரூபகத்திற்கு வருகிறது.

"கர்பிண முதலிய கடத்த கண்ணுதற் சிற்பான் யாவையும் சிதைய வீழ்செய் அற்புதமும் அவன்ருளும் போகந்தார்ப் பொற்புறு கின்றவிப் பூவை எட்டமே"

கண்கள் எங்கட்கு இன்றியமையாதவை. கண்களில் இருந்து புலவர்கள் பல நீதிகளையும் கற்பனைகளையும் காட்டிப் போயினர் என்பதை நாம் மேற்கூறியவற்றிலிருந்து கண்டோம்.

சம அந்தஸ்து துரோகமாகும்

— L.L.V  
எல்பிட்டியாவைத் சேர்ந்த சிங்கமவில் புனியராம ரூபிற்றுக்கிழமைப் பாடசாலைப் பரிசளிப்புக் கூட்டத்தில் ஸ்ரீ ட்வி சேனாநாத பேசும்போது தமிழுக்குச் சம அந்தஸ்து கொடுப்பதென்று சொல்லுவதே துரோகமாகும் என்று கூறினார். இது இப்பொழுது மறுக்கப்பட்டிருக்கின்றது.

பற்றி விசாரணை செய்து, வேண்டிய நடத்தை அரசங்கம் கொடுக்க வேண்டுமென்று தமிழர் மகாநாட்டுக் கூட்டமொன்றில் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.



கல் தோன்றி, மண் தோன்றக் காலத்தது த மிழினம்

1-ம் பக்கத்தோடர்ச்சி

ழியைக் காக்காதவன் பிற மொழியைக் காக்க முடியாது.

அரசியற் படையெடுப்பில் அடிமைமாதிரி தமியினம் கலாச்சாரப் படையெடுப்பால் அடிமைப்பட்டு விட்டது. ஒரு நாட்டின் அரசியல் பொருளாதார அடிமைத் தனத்திலும் கலாச்சார அடிமைத்தனம் அபாயமானது.

கலாச்சார அடிமைகளாய் வாழ்வதிலும் மாண்பு மடிவது நல்லது. இன்று தமிழகம் மலிவான சந்தைமாக மாறிவிட்டது. நம்மிடம் சிறந்த பொருள இங்கிருக்கிறது என்று வெளி நாட்டாருக்குக் காட்டுங்கள்.

தமிழன் மனதில் உதியாத கருத்து உலகிலில்லை. திருவாசகத்தில் 2000 ஆண்டுகளின் முன்பே அணுவைப்பற்றிக் கூறியிருக்கும் ஐசன்ஸ்டைன் அணுவைப்பற்றிக் கூறிய பின்பே அதனை மதிக்க ஆரம்பித்தார்கள். கார்ல மார்க்ஸ் பிறக்கு முன்பே தாயுமானசுவாமிகள் பொதுவுடைமைக் கருத்துக்களை வெளியிட்டுள்ளார்.

வைரக் கருத்துக்களைப் பூட்டி வைத்துக் கருத்துக்களைத் தேடி உலகெங்கும் அலைவா நேன்? நாம உண்மைத் தமிழர்களாக வாழ வேண்டும்.

பணங்கொடுத்தாவது நாம் சிங்களவர்களுக்குத் தமிழைக் கற்பிக்கவேண்டும். அவர்கள் அதன் சுவையில் ஈடுபட்டு விட்டால் வலியுறுத்தியும் படிப்பார்கள் என்று கூறினார்.

ரட்டுவில்

புறநாடுச்சி அம்பாள் மகாரும்பாட்டேகம்

மட்டுவில் வடக்கு பன்றித் தலைச்சி கண்ணகரபாளுக்கும் பரிவார மூர்த்திகளுக்கும் மன்மத வருஷ ஐப்பசி மாதம் (21-10-55) 4-ல் வெளிக்கிழமை முற்பகல் மணி 10. மீ. 8. தொடக்கம் 10. 30 க்குள் வருட தனுஸ்லக்ஷி சுப முகூர்த்தத்தில் சம்பு ரோஷண மகாரும்பாட்டிவேகம் சகல கிரியா கலாபங்களுடன் ஊரெழு சிவஸ்ரீ ச. பாலசுந்தரக்குருக்கள் அவர்களால் செய்யப்படும் அன்று 12 மணி அளவில் மஹாபிஷேகமும் அம்பாள் வீதியாகக் கொண்டருளும் பவனி உற்சவமும் மேற்படி ஆலய அகிபர் அவர்களால் நிறுப்பாக நடாத்தப்பட்டு. அடியார்கள் தரிசித்து இஷ்ட சித்திகள் பெற்று இனிதவாழ்க என்று சிவஸ்ரீ ச. பாலசுந்தரக்குருக்கள் ஊரெழு அடியில் தருகின்றார்.

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்

இல. MB/333 கீர்வேலி கார்த்திகேசு இளைய தம்பி - வழக்காளி காக்சேசுத்துறை ரேட்டு ஆறு முகம் செட்டியார் பாலசுப்பிரமணியம் - எதிராளி. யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டு MB/383 - ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் இரண்டு துண்டுக் காணிகளை 1955-ம் ஆண்டு கார்த்திகேசு மீ 18-ம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தந்த காணிகளுக்குள் கின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும். தீர்வைத்தொகை ரூபா 4680/= இதில் ரூபா 4500/= க்கு 1-8-55 தொடக்கம் 21-9-55 வரைக்குப் வருடமொன்றுக்கு 100 சத 12 வீதமான வட்டியும் அதற்குப்பின் முழுத் தொகைக்கும் 21-9-55 தொடக்கம் இறுக்கும் வரைக்கும் 5 வீதமான வட்டியும். காணி விபரம்

1. வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் யாழ்ப்பாணப்பகுதி வண்ணார்பண்ணைக் கோயிற்று வண்ணார்பண்ணை கிழக்கிற பராயடி நிலப்பரப்பு 111/16 ம் சல் வீடும், கிணறும், செய்யபிர் வான் பயிர்களும் எல்லை கிழக்கு ஆறு முகம் முத்துத்தம்பியின் உருமைக்காரர் வடக்கு இரண்டாம் காணி மேற்கு காக்சேசுத்துறை ரேட்டு தெற்கு வள்ளியம்மை மகன் செகதாம்பாள். இடக்கலும். 2. மேற்படி இறை வண்ணார்பண்ணை கிழக்கிற நொச்சிப்பள்ளம் பராயடி அல்லது பராயடி காண்காடு பராயடி நிலப்பரப்பு 2 குழி 15 1/6 ம் சல் வீடும், கிணறும். செய்யபிர் வான் பயிர்களும் எல்லை கிழக்கு கதிர்காமர் வயித்திலிங்கமும் பக்கானரும் வடக்கு செல்லையா செட்டியார் பெண்தங்கையாவும் V. K. இராசாத்தினமும் மேற்கு காக்சேசுத்துறை ரேட்டு. தெற்கு 1ம் காணி இடக்கலும்.

A. S. Kandiah, சூ ச. கந்தையா காரைநகர், கொயிலுனர் 5-10-55 M. 152 21-10 (து 50)

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டி காரைநகர் கிழக்கு கந்தையா முருகேசு வழக்காளி. இல. 9175. எதிராக 1. களபூமி காரைநகர் கிழக்கு முத்துகுருக்கள் சோமசுந்தரமும் 2. பெண் அமிர்தலலிதாம்பியையும் எதிராளிகள். யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டி 9175-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுக்காணி 1955-ம் ஆண்டு கார்த்திகேசு மீ 12-ம் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் ஒன்பது மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிகளுக்குள் கின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும். தீர்வைத்தொகை:— முதல் வட்டி ரூபா: 2521-39-ம் ரூபா: 2500/= க்கு 10 9.52 தொடக்கம் 16-12-52 வரை 4 வீதமான வட்டியும் அதன்மேல் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை 5 வீதமான வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 213/03 சதம். காணி விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் திவப்பகுதி காரைநகர் கோவிற்பற்று களபூமியிறை "காணண்டதோட்டமூ கானண்ட புலமும்" கானண்டதோட்டமூ பாரீ இல பத்தொன்பது (பா. சி இல 19) பணிகள் வடவிலும் தென்னம்பிள்ளைகளும் செய்யபிர் வான் பயிர்களும் வீடுகளும் கிணறும் எல்லை கிழக்கு சண்முகம் வேலுப்பிள்ளைக்கும் கந்தர் காசி ஆகருக்கும் பக்கானருக்கும் உரிய ஆதனங்கள், வடக்கு சபாநெத்தின ஐயர் நாகேவ்வா ஐயருக்குடைய லாதனம், மேற்கு ஒழுக்கை, தெற்கு முருகமூர்த்தி கோவிலுக்குரிய வா தனமும் சண்முகம் வேலுப்பிள்ளைக்குரிய வா தனமும். ஆனால் சொல்லப்பட்ட கிணறில் வடக்கெல்லைக் காணிக் குரிய தண்ணீர் பாகமும் வழி வாய்க்கார பாவிப்புரித்தம் பிறக்கலாக. 1955 ஐப்பசி மீ 3 உ வை. ஏர்ப்புர்த்தி கொயிலுனர். M 160 21-10 55 (து 300)

யாழ்ப்பாண நகரசபை

பின்னாங்காணப்பட்டு சந்தைகளில் வாடகைப் பணம் அறவிடும் உரிமைக் குந்தகைக்கான கேள்விப் பத்திரங்கள்

பின்னா குறிக்கப்படும் சந்தைகளில் 1956-ம் ஆண்டு தைமாதம் 1-ந் திகதி தொடக்கம் ஒரு வருட காலத்துக்கு வாடகைப்பணம் அறவிடும் உரிமையைக் குந்தகையாகப் பெறவந்தகான முத்திரையிட்ட கேள்விப் பத்திரங்கள் அனுப்புமாறு யாழ்ப்பாண நகரசபைக் கொயிலுனர் அழைக்கின்றார்.

கேள்விப் பத்திரங்கள் நகரசபைக் கத்தோரில் கிடைக்கும் குறித்த மாகிரிப் பத்திரங்களில் கோட்டு அனுப்பப்பட வேண்டும். மாதிரிக் கேள்விப் பத்திரங்களை இக்கத்தோரிலே பின் வருமாறு பிணைப்பணம் கட்டிப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்

- 1. கீழே காணப்படும் 1-ம் குத்தகைக்கு ரூபா 500/- 2. கீழே காணப்படும் 2-ம், 3-ம், 4-ம் குத்தகைகள் ஒவ்வொன்றிற்கும் ரூபா 250/- 3. 5-ம், 6-ம், 7-ம், 8-ம், 9-ம் குத்தகைகள் ஒவ்வொன்றிற்கும் ரூபா 50/- மாதிரிக் கேள்விப் பத்திரங்கள் அனுப்பப்படுமுன் 1, 2, 3, 4-ம் குத்தகைகள் கட்டியமாய் முத்திரைச் செலவுக்கும், பிணை உறுதி எழுதும் நொத்தாரில் செலவுக்குமாத மேலும் ரூபா 150 பிணைப்பணம் கட்டப்பட வேண்டும்.

மாதிரிக் கேள்விப் பத்திரங்கள் 1955-ம் ஆண்டு கார்த்திகேசு மாதம் 5-ம் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் 11 மணி வரையும் வழங்கப்படும் சகல கேள்விப் பத்திரங்களும் மேல் உறையின் மேற்பக்கமாக இடது கோணத்திலே சந்தைகளின் குத்தகைக் கேள்விப் பத்திரம் எனத் தெரிவித்து, யாழ்ப்பாண நகரசபைக் கொயிலுனர் குறித்து விவரம் மீட்டி, 1955-ம் ஆண்டு கார்த்திகேசு மாதம் 5-ந் திகதி சனிக்கிழமை மத்தியானம் 12 மணிக்குப் பிந்தாது இந்தக் கத்தோர் வந்த சோவேண்டும்.

கேள்விப் பத்திரங்கள் அதே நாளிற் தானே 5-11-55-பிற்பகல் 12:30 மணிக்கு இந்தக் கத்தோரில் திறக்கப்படும். அந்தருணம் கேள்விக்காரர் சமூகமாய் யிருக்குமாறு அழைக்கப்படுகின்றார்கள். ஒவ்வொரு சந்தைக்கும் வேறு வேறான கேள்விகள் கேட்கப்பட வேண்டும்

சபையால் தெரியப்பட்ட கேள்விக்காரர் அவ்வாறு தெரியப்பட்டு ஐந்து நாளைக்குள் தமது குத்தகைக் கேள்வித்தொகையில் மூன்றில் ஒரு பங்கைக் கட்டவேண்டியவர் மீதித் தொகை, 5, 6, 7, 8, 9-ம் குத்தகைகள் விஷயமும் முழுக்குத்தகையும் அடக்கியிருக்கும் படி 'குத்தகைகள்' 1955-ம் ஆண்டு மார்ச்சி 1-ந் திகதியன்று, அல்லது அதற்கு முன் கட்டப்படவேண்டும் 1-ம், 2-ம், 3-ம், 4-ம் குத்தகைகள் விஷயமாய் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கேள்விக்காரர் 1955-ம் ஆண்டு மார்ச்சி 1-ந் திகதிக்கு முன்னதாக அத்தாம் முன்னர் கட்டிய ரூ-ரா 150 உடன் சேர்த்து முத்திரைகள் கொடுத்தும், நொத்தாரில் சலாகா இறுத்தும் உண்மையான காணியை ஈடாகக் கொடுத்து நொத்தாரில் மூலம் பிணை உறுதி முடித்துக் கொள்ளவேண்டும். மீதித் தொகை எட்டுச் சம பங்குகளாகப் பிரித்து ஒவ்வொரு மாதமும் 15-ந் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன் கட்டப்பட வேண்டும் இதிலே முதல் கட்டுப்பணம் குத்தகை கிபந்தினை அளக்கிணக்க, 1956-ம் ஆண்டு தைமாதம் 15-ந் திகதியன்று கல்லது அதற்குமுன் கட்டப்பட வேண்டும். குத்தகை கிபந்தினைப் பத்திரங்கள் பார்வையிடுமாறு இந்தக் கத்தோரிலே கிடைக்கும். எந்தக் கேள்விக்காரரும் கேட்கப்படுக்தொகையைக் கட்டவும், மேற்கூறியபடி நொத்தாரில் மூலம் பிணை உறுதி முடிக்கவும் தவறு

பரமேசுவரக் கல்லூரி நவரத்திரி ஐக்கலை விழா

கிசும் புரட்டாதி மீர் 30உ (16-10-55) ஞாயிற்றுக்கிழமை முதல் ஐப்பசி மீர் 7உ (24-10-55) திங்கட்கிழமை வரையில் நான்கு நாள் தோறும் மாலை 6-30 முதல் 10-30 வரை பரமேசுவரக் கல்லூரி நுண்கலைக் கழகத்தின் ஆதரவில் இவங்கையின் பிரபல சங்கீத, நடன, நாடக விற்பன்னர்கள் கல்லூரி மண்டபத்தில் சங்கீத நடன நாடக விருந்தளிக்கின்றனர்.

வெந்தீஸ் விற்பனை அடைவு நகங்கள்

யாழ்ப்பாணம் வண் கிழக்கு கலட்டி 576/5 ம் நகபர்க் கடையில் அடைவு பிடிக்கும் தா. சி. குமார சாமி, அன்ட் ஸ்ரீமதி தா. சி. சோமசுந்தரம் அவர்கள் கடையில் 1954-ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் முதலாத்திகதி தொடக்கம் 1954-ம் ஆண்டு புரட்டாதி மாதம் 30-ந் திகதி வரையுள் தவணைப்பி எடுபடாமல் இருக்கும் நகைகளை 1955-ம் ஆண்டு கார்த்திகேசு மாதம் 5-ந் திகதி சனிக்கிழமை காலை 9 மணி தொடக்கம் மேற்படி இடத்தில் என்னால் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

பொ. இராசரத்தினம் வெந்தீஸ் மேஸ்தர். M 159, 21-10, 28-10

மிடத்தி, அவாது பிணைப்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும். குத்தகை திரும்ப யிற்ப்படும். எல்லாக் கேள்விகளையும், அல்லது எந்த ஒரு கேள்வியையும் சியாயம் கட்டாமலே தள்ளிவிடச் சபைக்கு உரிமையண்டு. மற்றும் விபரங்களை இக்கத்தோரில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

- சந்தைகள் வருமாறு: 1. பெரியகடை காய்கனி மார்க்கிச் சந்தை, இரு பிரதான கிரந்தா கட்டிடங்களும், சபையால் அமைக்கப்பட்ட பலசாக்குக் கடையும், சபையின் அனுமதியோடு ஏற்சனவே அமைக்கப்பட்ட சாலைகளும், தகரக் கொட்டிகளும், தெருவுக்கும் தகரக்கொட்டிகளும் இடையிலுள்ள வெளியிடமும், அரசாங்க விற்பனை வசதிப் பகுதிக்கென ஒதுக்கப்பட்ட வெளியிடமும், சபையின் அனுமதியின்றி கிரந்தாச் சந்தைக் கட்டிடங்களின் வடக்கு வசலில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் நான்கு தகரக் கொட்டிகளும் புறக்கலாக. 2. பெரியகடை மீன்கடை — அரசாங்கத்தாலே காணி எடுத்துக் கொள்ளப்படுகிறவரையில் பண்ணைத்துறையில் மீன் விற்கும் இடமும் உட்பட. 3. சின்னக்கடை — இறைச்சிக்கடைகள் எல்லாம் புறக்கலாக. 4. செங்குத்தர் சந்தை 1. இரண்டு அறைகள் உட்பட. ஆனால், சபையின் அனுமதியுடன் அமைக்கப்பட்ட தகரக் கொட்டில் புறக்கலாக. 2. இரண்டு அறைகளும், சபையின் அனுமதியுடன் அமைக்கப்பட்ட தகரக் கொட்டிலும் புறக்கலாக. 5. அரியாலிச் சந்தை — அறை புறக்கலாக. 6. முத்திரைச் சந்தை — ஒரு கடை புறக்கலாக. 7. கொழும்புத்துறைச் சந்தை. 8. சுவாந்துறைச் சந்தை. 9. பாலைபுர்த் சந்தை.

ஹட்சன் செல்வராசா தற்காலிக கொயிலுனர், யாழ்ப்பாண நகரசபை. ககரசபைக் கத்தோர், யாழ்ப்பாணம் 18-10-55. G. 38 21, 28-10-55.

நியாயவாதி ஸ்ரீ சின்னத்தம்பி நாகலிங்கம் அவர்களின்

நூற்சூண்டு விழா

மேற்படி விழா யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரியில் 27-10-55 விவரமுக்கிழமை கீழ்க்காண வரும் கிரமப்படி கிசும்.

- 1 காலை 9-30 மணி முகேசு 2 பகல் 12-30 ,, போசனம் 3 மாலை 3-00 ,, விளையாட்டுக்கள் 4 ,, 5-30 ,, பகிரங்க்கூட்டம்

நகலர் ஸ்ரீ C. குமாரசுவாமி C. B E. அவர்கள்

சொற்பொழிவாளர்கள்:

- ஸ்ரீ A. V. குலசிங்கம் J. P. அவர்கள் ,, C. பொன்னம்பலம் அவர்கள் ,, V. நாகலிங்கம் J. P. அவர்கள் 5 ,, நன்றியுரை

அ. அருணம்பலம் காரியதரிசி யாழ். இந்துக்கல்லூரி முகாமெக்காரர் சபை யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி வண்ணார்பண்ணை 16-10-55. Digitized by Noolaham Foundation. www.noolaham.org | aavanaham.org



**கோட்டுவிற்பனவு விளம்பரம்**

காரைநகர் கிழக்கு களபுடி சின்னக்குட்டி கந்தையா - வழக்காளி  
இல. 10666

எதிராக

1. வண்ணார்பண்ணை கிழக்கு முருகேசு கந்தவனமும்
2. 60டி V. மு. கந்தவனம் மகன் இலக்கிய சந்திரியும்
3. உருப்பராய் சின்னையா பொன்னையாவும் - எதிராளிகள்.

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட் கோட்டின் 10666-ம் இலக்க வழக்கில் எண்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகாணி 1955-ல் மார்ச்சு 3-ம் சனிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக்குள் கின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

காணி விபரம்

1. வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட் வண்ணார்பண்ணைக் கோயிற்பற்று வண்ணார்பண்ணை கிழக்கிற "தட்டான் தறை" கி. பரப்பு 9 ம் 14 1/2 குழியும் அளவின் படி 9 பரப்பும் 5 1/2 குழியும் (ஐந்தரை) இதில் உலாந்தா மேஸ்தர் யோ மனுவல் என்பவரால் 29-6-51 ல் 580-ம் இலக்கத்தில் அளந்துண்ட படத்தின்படி வடமேற்குப் பக்கமாக 2 ம் துண்டு என்று அட்சரமிட்ட காணி விசாலம் 1 பரப்பும் 3 குழியும் அதைச்சேர்ந்த பயிர் வகைகளும் அப்பரப்பு 1 ம் குழி 3 க்கும் எல்லை கிழக்கும் தெற்கும நாகலிங்கம் பெண் கண்மணியினு தனம், அதாவது 1 ம் துண்டு என்று அட்சரமிட்ட வாதனம். வடக்கு ஒழுங்கை மேற்கு ஆறு முகம் வைத்தலிங்கத்தக்கும் ஒழுங்கையும், இக்காணி D 211/212 ம் புத்தகத்தில் பதியப்பட்டது.

காணிகள் விபரம்

2. யாழ்ப்பாணப் பகுதி வேலணைக் கோயிற்பற்று வேலணை மேற்கு இறை திண்ணைக் கட்டிட கி பரப்பு 4 1/2 ம் பனைகளும் வடலி களும், எல்லை கிழக்கும் வடக்கும் கார்த்திகேசு பெண் சின்னச்சிக்கு டையவாதனம். மேற்கு ஆறுமுகம் கைம்பெண் செககமலத்தைய வாதனம். தெற்கு சுப்பிரமணியம் பெண் தையலம்மாவினதுதனம் இக் காணியடங்கலும் இக் காணி C. 93/174-ம் இலக்கப்புத்தகத்தில் பதியப்பட்டிருக்கிறது.

3. ஹெய்ரீ திண்ணைக்கலட்டி 4 1/2 பரப்பு (கிஸ்பரப்பு பனைகளும் இலுப்பை மாறும், எல்லை கிழக்கு வயித்தியனாதர் கந்தையாவுக்குடைய வாதனம், வடக்கு நாகமணி சபா பதிபுடையவாதனமும், பங்காளரும், மேற்கும் தெற்கும் ஒழுங்கை இக் காணி C 93/174-ம் புத்தகத்தில் பதியப்பட்டிருக்கிறது.

4. ஹெய்ரீ திண்ணைக்கலட்டி கிஸ்பரப்பு 1 1/2 - ம் பனைகளும், எல்லை கிழக்கு நாகலிங்கம் பெண் சின்னச்சிக்குமுடைய வாதனம். வடக்கு கணபதிபெண் பாறுபதிக்குமுடையவாதனம். மேற்கு ஒழுங்கை தெற்கு கார்த்திகேசு பெண் பறுபத்தத்துக்குடைய வாதனம். இக் காணி C. 93/176-ம் புத்தகத்தில் பதியப்பட்டது.

5. ஹெய்ரீ திண்ணைக்கலட்டி கி. பரப்பு 6-ம் குழி 3 ம் பனைகளும் வடலிளரும், எல்லை கிழக்கு கந்தவனம் பெண் சின்னச்சிப்பிள்ளைகளும், நாகராசா பெண் சொர்

**நிவேலி கிராமச் சங்க வேலைகளின் ஒப்பந்த அறிவித்தல்**

பின்னாற் காண்படும் கிராம வேலைகள் ஒப்பந்தமாகக் கொடுப்பதற்குக் கேள்விப்பட்ட திராக்சன் அழைக்கப்படுகின்றன:-

கிராமச்சங்கக் கந்தோரில் ரூபா 10 கட்டி எடுத்தும் மாநிபிப் பத்திரங்களிலேயே மனுச்செய்ய வேண்டும். அப்பத்திரங்கள் 1955-ம் ஆ ஐப்பசி மீ 20-ல் வியாழ்ச்சி கிழமை பகல் 12 மணிக்குமுன் உருப்பராய் சங்கக் கந்தோரில் எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

கேள்விப்பட்ட திராக்சன் கூட்டில் அடைக்கப்பட்ட கூட்டின் இடதமேற்பக்கத்தில் மனுப்பத்திரம் என்று எழுதி நீவேலி கிராமச் சங்கத் தலைவருக்கே - விலாசமிட்டு 1955-ம் ஆ ஐப்பசி மாதம் 22-ல் சனிக்கிழமை பகல் 10 மணிக்கு முன் நீவேலி மேற்படி சங்கக் கந்தோரில்கிடைக்கும்படி அனுப்புக.

தெரிந்தெடுத்த கேள்விக்காரன் மேற்படி சங்கத் தலைவருடன் ஒரு கிழமைக்குள் பொருத்த மெழுதிச் சொன்னவேண்டும். மனுப் பத்திரங்களை அங்கீகரிக்கவோ கிராமிக் கவோ சங்கத்துக்கு அதிகார முண்டு.

**வேலைகளின் விபரம்**

உருப்பராய் மயிலன் இருளாள், என்னும் ஒழுங்கையை ரேட்டியாகத் திருத்தகிறதற்கு ஒப்பந்தப் பத்திரங்கள அழைக்கப்படுகின்றன.

அந்தியார் அருணாசலம்

நீவேலி கிராமச்சங்கத் தலைவர் 1955-ல் ஐப்பசி மீ 19-ல் M. 155 21-10

**காணி உரிமைப்பதிவு மசோதா**

செனட் சபையின் தெரிவுக் கமிட்டி

இக்கமிட்டிக்கு யாதித்தித்தவங்கள் அளிக்க விரும்பும் சகலரும் அப்படிப்பட்ட பிரதிபித்தவங்களை எழுத்தில் 1955 நவம்பர் 30 ர் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் கொழும்பு 1, செனட் சபைக் கட்டடத்தவருக்கும் செனட் சபையின் விசிறுக்கு செய்து கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றார்கள்.

எழுத்தில் பெறப்பட்ட பிரதிபித்தவங்களைப் பரிசீலனை செய்த பின் சேர்முசமாக வாக்குமுலம் பெறக் கமிட்டி தீர்மானிப்பின் விசாரிக்கப்படும் இடத்தையும், நேரத்தையும் குறிக்கும் அறிவித்தலைச் சுடபந்தப்பட்டவர்கள் அனைவரும் பெறவர்.

ஆங்கிலத்திலுள்ள காணி உரிமைப்பதிவு மசோதாவின் பிரதினை கொழும்பு 1, செனட் ரெயிட்டில் இருக்கும் அரசாங்க பிரசார இலாகாவில் பிரதி ஒன்றுக்கு ரூபா 3-4-ல் செலுத்தவதன் மூலம் வாங்கலாம்

F. வி. ஆர். சமயவிக்ரம செனட் சபையின் விசிறர் செனட் கொழும்பு 1, 1955 அக்டோபர் 14-ல் திகதி G 35 26-10

ணம்மாவுக்குமுடைய வாதனங்கள், வடக்கு கையொழுங்கை, மேற்கு முருகேசு தம்பிப்பிள்ளைக்கும் பங்காளருக்குமுடைய வாதனங்களும், கனகசபை வயித்திலிங்கத்தக்கும் சுப்பிரமணியம் பெண் இளையபிள்ளைக்குமுடைய வாதனங்கள். இடங்கலும் இக்காணி C. 272/277 ம் புத்தகத்தில் பதியப்பட்டது. இக்காணினைப்பற்றி வேறுவித்யம் அறியவிரும்பினால் பிறட்டர் வண்ணார்பண்ணைகிழக்குவாட் & டேவ்வை, சிவசுப்பிரமணியம் அவர்களிடம் அறிந்துகொள்ளலாம்.

S. Ratnasabapathy, கொயிலுனர்.

51, 4th Cross Street, Jaffna, 18-10-55. Digitized by Noolaham.org

**மகா கவி காவிராசரின் குமார சம்பவம்**

தமிழாக்கம் பரமேஸ்வரக் கறகம் - ச. இராமச்சந்திரன்

முன்னாள் எணங்கம் முக்கணம் விழியால் முயற்சியிற் தோற்றான லந்த பின்னை நாயகனைப் பிடித்தல் படுப்பான் பிணித்திடு பாசமோ கழுத்திச என்னையா மகத்தி லென்னுமா நிவருக் கிணைக்கா மாணன் கியைத்து மன்னி காண்மலரு மலரினுமென்மை வாய்த்து வயக்கிய வந்தே (41)

கிலவுகா நாள வடமீமைத் திடலா நேரிசுறு மார்பமு மார்பி னுலவறு தெய்வ வொளியினுலதனை உடையவ ணித்தில வடமும் விலகுரு தவைக ளொன்றனை யொன்று வினங்க நல்லணி செயும் வித்தாக்க இலகு மிவ் விரண்டு மித்தொழிற் கிரா விதாமெற்றிப்பய்து லெளிதே. (42)

திங்களை யடைந்த திருமகள் முன்னர்த் திருத்தகு தன்னொரு தவிசாய பங்கடப் போதின் பரிமக துரான் பங்கய மடைந்தன ளெல்லோ அங்கொரு திங்களழ கொளியதுதா னனுபவித் திடர்க்கிராமயினை இங்கிவள் வதனத் திரண்டையும் பெற்றே துன்பு அனுகினை ளிசைத்தே (43)

செச்சிறத் தளிரி னிடைபுற சலர்ந்த சிறந்தவெண் மலரது சேரிக் அச்சிறத் தாள மார்த்தவா ணிறத்தி னணிதுகி ரதனிகட அடையின் எச்சிறப் பொருளு மிணையின யென்ன இயமர மடந்தைதா னியற்றும் முச்சிறத் தொழிலார் முக்கணம் விரும்பு முரலுக் கிணையு முயன்றே (44)

சுருதிசன் கணையா யாழினை மிடற்றிற் தோன்றுமெல் விசையது தம்ப்போர் இருசெவி துயிரினினைத்திட மீட்டல் என்னவே இயம நற செவ்வி தருமயிழ் தேய்க்குத் தன்மொழி தனக்குத் தாளிணையாகவே இசைக்க ருக்கியே பாடுவ சுருக்குயி விசையைக் கற்பனை செய்துவர் கவிஞர் தொடரும். (45)

**யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி**

1918-ம் ஆ ஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் முலநிதி 8 லட்சம் ரூபா. இதுவரையிற் கோடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா 616313.00 100 ரூபா விசிறுமான் 8000 பங்குகள் பங்குப்பணங்கட்டுமுறை. மாசமொன்று 1 ரூபா விசிறுமான் 80 மாச காலத்திற்கு மாசத் தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த காலமும் வாங்கலாம்.

தினசரிப்பற்றுவரவு. எச்சரிசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறைவாமல் இருக்குமானால் ஒரு விசிறு வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம். தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேஷும் பணம். கேஷும்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படுவ வட்டியும் முறையே 1 விசிறும், 2 விசிறும் 4 விசிறும் 6 விசிறுமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள். கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இத்தியரவினுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ள வர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வானகவுமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இத்தியரகோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக் கொடுக்கப்படும். கடன். கைகள் 30 வைத்துக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும். முதலையும் பாசம் பாசமாகக் கொடுக்கலாம். இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை எழுமலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்.

S. கனகசபை சிறுப்பர். Std. 14 20-11-46-20-11-49.

வாண்முகில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரகசேய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம் வேள்ய மல்க மேன்மைகொள் சைவகீதி விளங்குக உலகமெல்லாம்

Printed and Published by S. P. Kandiah, F. I. S. A. (Lond.) residing at 245, Navalar Road Jaffna, for and on behalf of the Jaffna Arripalana Sabha, Jaffna, at their Press, the Siva Prakasa Press, Vannarponnai, Jaffna on Friday October, 21, 1955.

**கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்**

இல. 11338 சுப்பையா அளகரத்தினம் கோக்குவில் கிழக்கு யாழ்ப்பாணம் - வழக்காளி

Vs

1. செல்லப்பா ஆறுமுகமும் பெண் அன்னலட்சுமி
2. கோக்குவில் கிழக்கு எதிரிகள்

யாழ்ப்பாணம் பெரியகோட்டின் 11338-ம் இலக்க வழக்கில் எண்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகாணி 1955-ம் வருடம் மார்ச்சு 3-ம் திதி சனிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக்குள் கின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

ஆதன விபரம்

யாழ்ப்பாணம் நல்லூரைச் சேர்ந்த கோக்குவில் கார்டுப்பலம் என்னும் காணி 9 குழி 15 3/8 இதில் தென் கிழக்குப் புறமாக 2 குழி 12 1/2 கீக்கி மிசுதி 6. இ. 7 குழி 2 7/8

இதற்கு எல்லை கிழக்கு கீக்கிப்பட்ட காணி பொன்னம்பலம் அப்டையாவுக்கும் பெண் தங்கம்மாவுக்குரிய ஆசனமும் கிராமக்கோடும் வடக்கு ரேட்டு.

மேற்கு V. இராசரத்தினம் பெண் கண்மணியின் ஆதனம். தெற்கு கந்தையா பெண் ஆச்சிப் பிள்ளையின் ஆதனம் இவை அடங்கலும்

வ. அ. துரையப்பா யாழ்ப்பாணம் 18-10-55 M 158 7-10 (த 100)

**அளவெட்டி தாண்டி வித்தியாசரையின் தீவிய ஜீவன சங்க அங்குரார்ப்பணம்**

தீவிய ஜீவன சங்கத்தின் கிளை ஸ்தாபனம் ஒன்று அளவெட்டி சதானந்த வித்தியாசரையத்தில் மேற்படி வித்தியாசரையில்த் தலைமை ஆசிரியர் திரு. அ. பொன்னுத்துரையவர்கள் தலைமையில் 12-10-55 புதன் கிழமை அங்குரார்ப்பணம் செய்யப்பட்டது. அவ்வமயம் கூட்டுப்பிரார்த்தனை நடந்தபின் திருவாளர் எஸ். ஈஸ்வரசர்மா அவர்கள் மேற்படி சங்கத்தின் அடிப்படைக் கொள்கைகளை விளக்கமாக எடுத்துரைத்தார்கள். ஈற்றில் பின்வருமாறு உத்தியோகஸ்தர் தெரிவு நடைபெற்றது.

தலைவர் திரு. அ. பொன்னுத்துரை, உபதலைவர்கள திருவாளர்கள்: இ. முருகேசு, த. இராசரத்தினம், செல்வி. பொ. சந்திரேரத்தயம், காரியதரிசி செல்வன்னை, சுப்பிரமணியம், உபகாரியதரிசி திரு பொ. தனபாலசிககம், தனாதிக்காரி செல்வன் வி. மகேந்திரன், உபதனாதிக்காரி செல்வி ச. பொன்னம்மா ஏனைசெயற்குழுவினர் என்மர்,